

### 大型文化综艺节目《色彩中国》首映礼举办 天津卫视今晚播出

# 从河海津韵中感受“色彩中国”

本报讯(记者 刘苗)昨日,由天津海河传媒中心全力打造的具有天津风范、彰显中国气质的精品力作——《色彩中国》2025电视新年巨献,在天津海河传媒中心800平方米演播室(卫津路院区)举行首映礼。这台历经一年打磨、备受期待的新年晚会于今日19:30在天津卫视播出。首映礼现场气氛热烈而温暖,主创团队悉数亮相,对该节目的亮点和看点进行一一揭秘和深度解读。

大型文化综艺节目《色彩中国》是天津海河传媒中心在新时代文艺使命的激励与鼓舞下,立足中国传统文化,深入挖掘天津

这座城市的文化底蕴、精神内核,从前期策划、主题立意、内容设置、表现形式以及传播途径等方面,全面尝试了电视节目的创新表达,突破传统电视晚会的空间局限,运用全影视觉化的拍摄方式,将多种创新技术融合,实现了虚拟时空与现实世界的无缝转换,带给观众情景交融式的沉浸体验效果。整体节目看点多、亮点足、意义深、质量高,打造了一场全新升级的视听盛宴。

在现代创新视听技术赋能之下,该节目通过赋予神话人物力量感和使命感,让博物馆里的文物“活”起来,让LiLi里的相声大师来到我们身边,给天津这座城市刷上多巴胺

色等丰富的表现手法和方式,引领观众走进跨越古今、融合传承与创新的文化之旅。

谈及创作初衷,该节目导演王一涵说:“节目用60分钟的时间,通过文化+艺术+科技的表现形式,讲述了天津从古至今的辉煌历程,展现了一幅美轮美奂的文化长卷,希望观众能从中感受到浓浓的津味津韵。”

其中,《千年诗韵》节目用艺术化手法对传统诗词、津味歌谣进行二度创作,诵读出了《渤海图卷》里描绘的“三岔河口”曾经一派和谐兴旺的百姓安居图景,从一个全新的角度讲述了天津如何一跃成为中国联通世界的港口的故事。片中担任领诵

人的吴京安,与天津有着不解之缘。在首映礼现场,他说:“整个节目可谓包罗万象,彰显了天津的文化底蕴。天津不是只有狗不理包子、大麻花,片中还用艺术和影视化的手法呈现了天津的曲艺、武艺等,看到利顺德、霍元甲等故事很激动,这些都是津味文化的代表。”谈及参演感受,吴京安说:“天津依河而建,向海而兴,自古漕运发达,商贸繁荣,名流会聚。这座城市和生活在天津的人也像水一样,饱含着坚韧、洒脱、无畏和豁达。这个节目带给我全新的感受,关于城市的历史、城市的性格以及城市人文风格,都在节目中得到了体现。”



维也纳宫廷乐团新年音乐会。本报记者 姚文生 摄

## 多台音乐会陪伴观众迎新年

本报讯(记者 高丽)昨晚,以跨年夜为主题的音乐会在我市各大剧场精彩上演,津城观众沉浸在美好的乐曲声中,迎接2025年的到来。

在中华剧院,远道而来的维也纳宫廷乐团为观众连续演出了两场新年音乐会。这支乐团由奥地利音乐界享有盛誉的艺术家组成,在乐团团长、指挥家威纳·哈尔克的指挥下,为现场观众演绎了莫扎特温馨浪漫的《小夜曲》《土耳其舞曲》、施特劳斯家族经典之作《在克拉普芬森林波尔卡》《蓝色多瑙河圆舞曲》等音乐佳作,两位声乐演员也以独唱和合唱的形式,演唱了轻松幽默的轻歌剧选段,灵动的歌声、风趣的表演,令观众收获了轻松与欢愉的艺术时光。

在天津音乐厅,一台“嗨皮午夜”李亮节跨年摇滚演唱会吸引了众多年轻人。作为天津曲艺摇滚的创作者,李亮节为观众送上了“天津人自己的新年音乐会”,津腔津味浓郁,又不失动感韵律,《财神爷》《黛玉》《红夏利黄大发》各式各样的曲目让跨年夜的天津音乐厅显得青春动感,活力十足。

另外,在红旗剧院、津湾大剧院、利顺德博物馆等演出场所,新民乐、烛光音乐会、经典名曲音乐会也是各有特色,为广大观众搭建起以高雅艺术迎接新年到来的大平台。

## 天博举办跨年奇妙夜活动

本报讯(记者 刘莉莉)昨晚,天津博物馆(以下简称天博)举办跨年奇妙夜活动,众多市民“尝鲜”参观该馆于今日正式推出的“天开一统”——秦汉文物主题展,在浓郁的中华文化氛围中迎接新的一年。

此次秦汉文物主题展汇聚了全国16家文博单位、近400件(套)秦汉时代文物,此展也是天博近年来展出文物最多、参展单位最广的主题特展。参展文物不乏西汉长信宫灯、汉铜车马仪仗俑队、秦石铠甲及石胄等广为人知的“明星”,展览消息一经发布就引来关注。此次跨年奇妙夜活动邀请观众提前参观展览,参与丰富多彩的活动。讲解员的娓娓道来和一件件蕴含历史意义的文物,不仅展现出秦始皇、汉武帝的壮志豪情,也展现出我国历史上第一个大一统时期百姓日常生活的点点滴滴。除了参观展览,观众还通过古老的皮影戏了解秦汉故事,走进《宇宙猜想·启程》宇宙主题VR(虚拟现实)沉浸式体验展感受科技的先进和宇宙的奥妙。

## 新媒体艺术家卢思屹与天塔湖风景区四度联手打造跨年光影秀

# “这是一场脑力与算法的对话”

■ 本报记者 仇宇浩

2024年12月31日18时至2025年1月1日1时,天塔湖风景区再度携手新媒体艺术家卢思屹,献上2024—2025天塔湖跨年裸眼3D光影秀《AI·如梦令》(AI即人工智能),以一场视觉盛宴,为市民送上不一样的新年祝福。接受本报记者采访时,卢思屹分享了创作初衷以及近年与AI共舞的感悟。

### 以AI为笔 用光影作画

2024年最后一天,18时,天塔塔身点亮:画面初始,AI犹如一颗新生的种子,在数据的滋养下萌发,空灵而神秘;在持续的学习和成长过程中,AI创作出的那些融合现实与幻想的植物、动物、微生物,以赛博朋克手法呈现,新奇绚烂,唯美梦幻;画面从微观世界到浩瀚宇宙,随着星辰大海逐渐远去,一颗发着光的粒子悄然出现,被人类的手指轻点,粒子如同烟花绽放,璀璨绚丽……这场创意十足的视觉盛宴一直持续至跨凌晨1时,通过植物、动物、微生物和宇宙等叙事场景,呈现了AI如何从人类对世界的认知中汲取灵感,不断成长,产生对未知世界的独特想象,令人耳目一新。

“艺术家应以艺术赋能城市,彰显城市活力,提升城市气质,让艺术融入日常生活,为大众营造舒适美好的生活环境。每一次创作,我们都力求创新,让大众体验不同类

别光影秀的魅力。之前我们分别尝试了投影类型、AR(增强现实)类型、XR(扩展现实)类型,这一次尝试了AI类型,很有挑战性,也很有意义。”这是新媒体艺术家卢思屹与天塔湖风景区第四次联手打造跨年光影秀,“智能时代来临,作为技术变革的引领者,AI正以前所未有的速度和广度改变着我们的生活。我们以AI为笔,用光影作画,探索宇宙、生命奥秘,畅想未来世界,促使大众重新审视人的价值与创造力以及人与自然、人与世界、人与科技之间的关系。”

卢思屹坦言,这次光影秀引入AI创作,不仅是技术层面的创新,更是创作思维的革新,“这场光影秀的创作逻辑、表达维度、审美视角,与传统的光影秀完全不同。我们并不是把创作的权力完全交给AI,而是通过训练AI的模型,让它成为我们的伙伴,共同创作。AI可以画出星空,但只有人类才能赋予星空种种含义。我们希望通过人与AI的双重视角,赋予这场光影秀更具思想深度的视觉表达。可以说,这是一场脑力与算法的对话。”

### 艺术家是AI创作的灵魂

关于AI,卢思屹有着清醒的认知:“就像照相机出现,照片不会取代绘画,AI是人类智慧与技术演化的产物,是我们认知边界的延伸工具,它可以通过数据学习模拟人类情感、模仿人类意识,可以无穷尽地生成图像、

乐谱、文字等,但它没有情感、自主意识,无法理解这些创作背后的情感,也无法自发地产生对世界的好奇与感动,更无法感受美。”

作为艺术家,卢思屹并不担心人类的艺术创作会被AI取代,“艺术创作本质上是一种情感表达和对世界的独特感知。AI擅长的是计算、分析和模拟,但无法真正感受悲欢离合,无法理解人类面对星空时的敬畏,无法在一瞬间捕捉到灵魂的悸动……这些动人的瞬间,正是艺术创作中最珍贵、最不可替代的部分。只有人类,作为拥有情感、经验和主观意识的个体,才能赋予艺术真正的生命力。”

“AI是艺术家思想的延伸,艺术家是AI创作的灵魂。AI不像画笔、画布那样被动地承载艺术家的意图,而是通过深度学习与算法演算,展现一种‘非人类逻辑’的创作路径。这种路径,有时能带给艺术家意想不到的启发——找到某种未曾注意到的美学表达,或者开辟一条完全不同的叙事方式。这并不是对艺术家主导地位的挑战,而是对创作维度的拓展。”在卢思屹看来,AI是一种新艺术合作者,为人类提供了更多的创作方式,“人类为创作提供思维与审美参考,AI为人类提供一种超越经验的可能性。在这场合作中,艺术家更像是一位引导者,引导AI走向某种未知的美学空间,同时又在AI的反馈中获得新的灵感。我们希望在新的日子里,有更多人通过与AI共舞,创造更加美好的生活。”

## 联赛季后赛首轮主场3:1战胜辽宁队

# 天津渤海银行女排胜利跨年

本报讯(记者 梁斌 摄影 崔跃勇)在昨晚举行的2024—2025赛季中国女排超级联赛A级季后赛第一阶段首轮比赛中,天津渤海银行女排主场3:1战胜实力不俗的辽宁女排,取得“开门红”,4局比分为25:20、25:13、22:25和25:19。1月4日15:30,天津队将在A级季后赛次轮主场迎战北京队。

此役,天津队首发阵容为主攻李盈莹、王艺竹,副攻俄罗斯外援费蒂索娃、王媛媛,接应陈博雅,二传姚迪,自由人刘立雯。天津队此战4人得分上双,王艺竹得到全场最高的19分,陈博雅和王媛媛均得到17分,李盈莹得到16分。新加盟的日本自由人藤井莉子在第2局和第4局均替补登场,适应比赛节奏。

首局,天津队在费蒂索娃的发球轮以13:12的比分反超,紧接着由主攻刘美君替换意外受伤的队长李盈莹。天津队此役在刘美君的发球轮将比分扩大为19:15。21:18领先时,经过短暂调整且并无大碍

的李盈莹重新登场。天津队此役在孟昱的发球轮把比分改写为23:18,并以25:20先赢一局。第2局,天津队在李盈莹的发球轮把比分扩大为11:4,此后在王媛媛的发球轮把比分改写为23:12。随着陈博雅打探头球得分,天津队以25:13再赢一局。第3局,天津队一传受到冲击,自身失误增多,辽宁队抓住机会以25:22扳回一局。第4局,天津队在王艺竹的发球轮把比分扩大为16:9。19:16领先时,天津队用接应杨艺替换陈博雅,此后在李盈莹的发球轮把比分改写为22:16,并以25:19赢下制胜一局。天津队全场进攻得分58:53领先,拦网得分13:3领先,发球得分7:4领先,自身失误17:19,比对手少失误2次。

赛后,天津队执行主教练陈方认为球队此战总体上发挥得比较平稳,辽宁队在发球和拦防上给球队造成很大压力。陈方表示:“虽然此战获胜,但球队在发球环节以及



小球串联环节上出现了一些问题,主要是队员从俱乐部杯赛回来之后在体能、精力上还有些不足,需要更多时间来调整。”

本轮其他比赛,上海队主场3:0战胜深圳队,江苏队主场3:1战胜福建队,北京队主场2:3不敌山东队。

## 中国足协感谢津门虎俱乐部

2024年12月31日,上一年的最后一个工作日,天津津门虎足球俱乐部收到了来自中国足协的感谢信,专门感谢俱乐部以及以韩鹏飞为代表的津门虎队球员,在这一年中对中国足球的支持与贡献。

感谢信中写到,2024年是中国足球走出低谷、眺望曙光的非凡之年,衷心感谢津门虎俱乐部对中国国家足球队的大力支持和无私帮助,感谢津门虎队的国家队球员为国家荣誉而拼搏的奉献精神,中国足球队这一年在精神面貌和比赛成绩上有所起色,离不开津门虎俱乐部和球员全身心的付出和拼搏,希望津门虎俱乐部和球员2025年一如既往地支持中国足球的工作,帮助中国队打好世界杯亚洲区预选赛18强赛后面4场比赛。这封感谢信的最后,中国足协还用充满感情的笔触直抒胸臆:“春暖花开之际,我们将再度集结,为了几代中国足球人的梦想而上战场、拼刺刀。荣耀属于中国足球队,属于津门虎队俱乐部和球员!”

比这封感谢信早一天,津门虎俱乐部还收到了中国足协的另一封感谢信,表示津门虎俱乐部被征调的球员,在2008年龄段、2009年龄段及2010年龄段国家男子足球选拔队中的优良表现,充分展现了俱乐部在日常训练中,对球员思想教育和职业素养培养的显著成果。

津门虎俱乐部和球队以收到这样两封感谢信的方式告别了2024年,也代表了足球行业内,以及行业主管部门,对天津足球这一年工作的肯定。另外告别2024年之际,一些俱乐部、球员,很明显也刻意将改变的时间节点,放在了2024年12月31日,比如浙江俱乐部昨天官方宣布,执教球队4年的主教练乔迪离任,另外像于大宝、曹贇定等几名曾在国内联赛,包括国足层面达到一定高度的老将,也在昨天宣布退役。

本报记者 顾颖

## 樊振东陈梦马龙退出世界排名 中国乒协及刘国梁表示支持

国际乒联昨天公布最新一期世界排名,樊振东、陈梦、马龙退出世界排名。中国乒协网站发布声明,确认了这3位“大满贯”选手的退出。中国乒协主席刘国梁表示,将推动世界乒乓球职业大联盟(WTT)修改有关规则,以保障运动员的合法权益。

2024年10月,中国大满贯在北京进行期间,马龙曾表示,这有可能是他最后一次参加正式国际比赛。此前,在樊振东和陈梦接连发文宣布退出世界排名后,马龙一直未正式发声,但最新一期世界排名中,3人同时被移除。据悉,马龙仍将参加2025年大湾区全运会。

中国乒协肯定了3人的成就,理解、尊重并同意他们的决定,并已为他们办理了相关手续。中国乒协表示,将继续关注后续发展,无论未来是否选择回归国际赛场,都将为他们提供最大的支持。针对近期运动员们提出的相关诉求,中国乒协在遵守规则的前提下,与国

际乒联和WTT等国际组织积极沟通协调,推动竞赛规则的合理调整,确保运动员的合法权益得到充分保障。国际乒联也向中国乒协表示,近期将通过紧急召开执委会、成立工作组等渠道寻求妥善方式解决运动员的相关问题。

中国乒协主席刘国梁表示,作为中国乒协主席,全力支持运动员捍卫自己的权利,维护自身利益。“WTT强制参赛、赋零分、罚款等规则确实值得商榷,这些行为会对运动员造成巨大压力。WTT应该给这些老运动员、功勋运动员设立‘参赛豁免权’,同时为积极参赛的年轻运动员设立‘奖金池’,用正向激励的方式,引导运动员投入到比赛中。在任何项目的发展中,运动员都是最宝贵的财富,值得好好珍惜。”就WTT的规则,刘国梁给出自己的态度。他表示:“以马龙、樊振东、陈梦的成就和贡献,只要他们愿意,都可以用外卡身份代表中国队参赛。” 本报记者 苏娅辉

## 乒超联赛男团决赛 林诗栋王楚钦将上演巅峰对决

本报讯(记者 苏娅辉)2024赛季乒超联赛总决赛昨天在上海体育馆展开男团半决赛争夺,林诗栋领衔的黄石基地·华新队3:1逆转林高远领衔的汕头明润队,王楚钦领衔的山东魏桥队3:0战胜樊振东领衔的上海地产集团队,两队将于今晚争夺男团冠军。

上午进行的一场男团半决赛中,黄石基地·华新队3:1逆转汕头明润队。其中,向鹏/薛飞0:3负于林高远/徐海东,林诗栋3:1战胜陈垣宇,薛飞3:1战胜林高远,林诗栋3:0完胜徐海东。独得两分的林诗栋表示:“以赢球的方式结束2024年,2025年会更好。”未能带队晋级的林高远表示:“2024年有机会有遗憾,好好调整设定新的目标,重新出发。”

晚上进行的另一场男团半决赛中,山东魏桥队3:0战胜上海地产集团队。林诗栋/梁靖崑3:1战胜许昕/周恺,随后进行的男单王楚钦和樊振东的直接对话无疑是最大焦点。第一阶段比赛中,山东魏桥队3:2力克上海地产集团队,当时王楚钦在男单比赛中1:3负于樊振东。此番再度相遇,王楚钦3:1战胜樊振东,帮助山东魏桥队扩大领先优势。梁靖崑3:1战胜周恺,帮助山东魏桥队锁定胜局。

男团决赛将于今晚上演,由黄石基地·华新队对阵山东魏桥队。届时,林诗栋和王楚钦将上演巅峰对决。在马龙和樊振东双双退出世界排名的情况下,目前世界排名前两位的王楚钦和林诗栋需要扛起国乒男队的大旗。

## ATP香港站 商竣程“开门红”

本报讯(记者 苏娅辉)ATP(男子网球选手协会)250香港站昨天展开男单正赛首轮争夺,商竣程以7:6(3)、6:4战胜中国香港选手黄泽林,取得新赛季“开门红”。布云朝克特以6:3、3:6、6(6):7惜败于5号种子、世界排名第36位的博杰斯,无缘晋级。

商竣程在香港站比赛有着美好的回忆,他曾在这里首次闯入巡回赛4强。回到这里,他期待着再度开启“美妙”新赛季。前一天,商竣程刚刚和沙波瓦洛夫退出男双比赛,二人都将精力投入到了单打上。男单首轮,商竣程对阵世界排名第170位、持外卡参赛的黄泽林。双方此前曾在2024年上海大师赛首轮交手,当时商竣程两盘获胜。此番再度相遇,首盘双方各自保发战至“抢七”,商竣程以7:3拿下“抢七”。次盘商竣程在第3局完成“破发”,最终以6:4锁定胜局。下一轮,商竣程将对阵7号种子马丁内斯。

同时进行的ATP250布里斯班站男单正赛首轮,德约科维奇以6:3、6:3完胜土方凛辉,继男双后又在男单上取得新赛季“开门红”。他表示:“一场胜利开启新赛季非常重要。我认为土方凛辉今天的表现值得一大片掌声,他真的很出色。”下一轮,德约科维奇将对阵孟菲尔斯。